

十六大以来党总结历史经验的实现路径探析^{*}

王 兵

(中共南京市委党校哲学教研部 江苏 南京 210001)

[摘要]高度重视和善于总结历史经验,是中国共产党的一大特点和优良传统。十六大以来,以胡锦涛为代表的中国共产党人继承和发扬了这一优良传统,找到了解决时代新课题的方法,推进了理论的创新。其实现的主要路径包括:以时代、实践的要求为总结历史经验的根本出发点;以辩证思维方法为总结历史经验的基本方法;以人民群众的根本利益为总结历史经验的价值立场;以人民和集体的智慧为总结历史经验的丰厚资源;以贯彻运用和丰富发展为总结历史经验的主要目的。

[关键词]十六大以来;总结历史经验;实现路径

[中图分类号]D26

[文献标识码]A

[文章编号]1672-1071(2012)06-0075-05

历史经验是党的宝贵财富,高度重视和善于总结历史经验,是中国共产党的一大特点和优良传统,也是党领导中国革命、建设和改革不断取得胜利的重要保证。从某种意义上来说,中国共产党九十多年的奋斗史,就是一部不断创造经验、总结经验、积累经验、运用经验的历史。十六大以来,以胡锦涛为代表的党中央领导集体继承和发扬了这一优良传统,找到了解决时代新课题的方法,推进了理论的创新。认识和把握十六大以来党总结历史经验的实现路径,不仅有利于我们深入地理解中国特色社会主义道路及其理论体系,同时对于进一步科学总结历史经验、推动理论创新和发展也具有重要的启示意义。

一、以时代、实践的要求为总结历史经验的根本出发点

逻辑和历史相统一既是马克思主义辩证思维的重要方法,又是辩证逻辑遵循的一条基本原则。这一原理告诉我们,人类思维的逻辑进程与客观现实发展的历史进程是一致的。正如恩格斯所说“历

史从哪里开始,思想进程也应当从哪里开始,而思想进行的进一步发展不过是历史过程在抽象的、理论上前后一贯的形式上的反映;这种反映是经过修正的,然而按照现实的历史过程本身的规律修正的。”^[1]这就要求我们在认识事物时,要把对事物历史过程的考察与对事物内部逻辑的分析作为基础,历史的考察应以逻辑的分析为依据,以达到客观、全面地揭示事物的本质及其规律的目的。可以说,十六大以来,我们党对历史经验的总结始终从时代、实践的需要出发,通过及时总结新鲜经验,提出了树立科学发展观、构建社会主义和谐社会、建设社会主义新农村、坚持走和平发展道路等一系列富有时代内涵的重大战略思想。

科学发展观是十六大以来党总结历史经验的核心成果之一,它的提出反映了当今的世界潮流以及我国改革开放实践进入攻坚阶段的现实需要。从国际发展形势来看,“和平、发展与合作”是当今的世界潮流和时代特征。世界多极化和经济全球化在曲折中发展,综合国力竞争日趋激烈,世界的力量组合

* [基金项目]本文系国家社科基金重大招标项目“改革开放30年的基本经验研究”(08&ZD005)阶段性成果。

[收稿日期]2012-10-16

[作者简介]王兵(1984-),男,江苏海门人,中共南京市委党校哲学教研部讲师,博士,主要从事马克思主义哲学与当代中国研究。

和利益分配正在发生新的深刻变化,这既给我们带来更多发展机遇,也同时带来了更加严峻的挑战。从我国现实情况来看,经过改革开放20多年的发展,我国的社会主义现代化建设取得了举世瞩目的成绩。但是,随着经济社会发展的速度不断加快,特别是我国人均国民生产总值达到3000美元之后,改革开放进入关键时期,社会利益关系更为复杂,新情况、新问题也是层出不穷。例如,城乡差距、区域差距、个人收入差距持续扩大,城乡失业和贫困问题突出,就业和社会保障压力增加,教育、卫生、文化等社会事业发展滞后,人口增长、经济发展同生态环境、自然资源的矛盾加剧,经济增长方式落后,经济整体素质不高和竞争力不强等等。这些问题如果处理得好,经济社会继续向前发展,而如果处理不好的话,会导致经济社会发展长期徘徊不前,甚至出现社会动荡和倒退。在这种时代背景下,以“发展”为实践主题的经验总结也被提上了议事日程。党的十六大以来,以胡锦涛为总书记的党中央把发展作为执政兴国的第一要务,同时不断地研究新情况、解决新问题、总结新经验、概括新成果,提出了科学发展观,科学地回答了实现“什么样的发展、怎样实现发展”这一时代难题,进一步明确了中国特色社会主义的发展目的、发展理念、发展方式、发展动力等重要问题,使我们党对发展问题的认识达到了新的高度,深化了对人类社会发展规律的认识。

党的十六届五中全会提出的建设社会主义新农村,也是以胡锦涛为代表的中国共产党人及时把握现阶段我国“三农”问题的时代特征而得出的一个重要经验。进入新世纪、新阶段以来,我国“三农”问题较以往已经取得了较大成绩,农村面貌得到了明显改善,农民生活水平得到了显著提高,这主要得益于党在改革开放后实行的一系列正确的路线、方针和政策。但我们也必须清醒地看到,制约农业和农村发展的深层次矛盾尚未消除,促进农民持续稳定增收的长效机制尚未形成,农村经济社会发展滞后的局面尚未根本改变。全面建设小康社会,最艰巨、最繁重的任务在农村。与此同时,世界各国经济发展的经验表明,工业化进入中期阶段后,国民经济的主导产业由农村转变为“非农产业”,国民经济增

长的动力机制主要来自于“非农产业”。这一阶段的基本特征是农业不再为工业发展提供利润,农业与工业的相互关系将得到较大的改变。也就是说,在工业化的中期,是“以工促农、以城带乡”的发展阶段。从当下的中国状况来看,已经初步具备了“工业反哺农业、城市支持农村”的经济实力。在这样一个新的历史起点上,我们党提出了一系列富有时代气息的新农村建设方针、举措。例如,提出坚持工业反哺农业、城市支持农村和“多予少取放活”的方针,协调推进农村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态建设和党的建设;强调要以生产发展、生活富裕、乡风文明、村容整洁、管理民主为新农村建设的目标和要求,等等。这些新方针、新举措真正破解了当前“三农”问题所遇到的时代难题,体现了新形势下农村经济、政治、文化和社会发展的现实要求。

二、以辩证思维方法为总结历史经验的基本方法

唯物辩证法是马克思主义的根本理论基础,也是无产阶级世界观和方法论的重要组成部分。对立统一规律是辩证法的实质和核心,它要求人们运用矛盾分析法去观察和分析事物。毛泽东曾在其著作《矛盾论》中详细地阐发了这一方法,指出它“主要教导人们要善于去观察和分析各种事物的矛盾运动,并根据这种分析,指出解决矛盾的方法”。^[2]将辩证思维方法运用于考察经济、政治和思想文化领域中各个方面因素之间的辩证关系,揭示我国经济社会发展过程中的各种矛盾和问题,制定切实可行的发展路线、方针和政策,是十六大以来中国共产党人总结历史经验的一个鲜明特点。

胡锦涛在党的十七大报告中把改革开放的经验总结为“十个结合”,就是运用辩证思维方法的典型例子。所谓“十个结合”,是指在改革开放的历史进程中,党把坚持马克思主义基本原理同推进马克思主义中国化结合起来,把坚持四项基本原则同坚持改革开放结合起来,把尊重人民首创精神同加强和改善党的领导结合起来,把坚持社会主义基本制度同发展市场经济结合起来,把推动经济基础变革同推动上层建筑改革结合起来,把发展社会生产力同提高全民族文明素质结合起来,把提高效率同促进

社会公平结合起来,把坚持独立自主同参与经济全球化结合起来,把促进改革发展同保持社会稳定结合起来,把推进中国特色社会主义伟大事业同推进党的建设新的伟大工程结合起来。^[3]“十个结合”的经验实质上是要解决十大矛盾的经验,不能孤立地来看待矛盾中的各方,要在矛盾联系中统筹矛盾双方,使双方协调平衡、互相促进、互相制约,进而使得矛盾双方均得到解决。比如,在如何对待马克思主义普遍原理与马克思主义中国化的关系上,传统的思维方法是各自解决问题,即第一个问题是要坚持马克思主义基本原理,第二个问题主要强调推进马克思主义中国化,这样会导致将两个问题割裂开来,无法形成矛盾联系。用这样的方法来解决既没有针对性,也没有有效性,因此应该强调结合中国实际运用马克思主义普遍原理,通过推进马克思主义中国化达到坚持马克思主义的目的。显然,这比仅仅强调坚持马克思主义普遍原理更有效、更具针对性。像“十个结合”这样,把相关的两个问题“结合”形成矛盾统一体,然后通过矛盾双方的互相作用、共同发展来促进问题的解决,这是党自觉运用辩证思维方法来解决改革开放过程中出现的问题和矛盾的新创造。

十六届六中全会我们党提出的构建社会主义和谐社会的重要战略思想,也是辩证思维方法的灵活运用。任何社会都不可能没有矛盾,人类社会总是在矛盾运动中发展进步。构建社会主义和谐社会,并不是否认矛盾斗争,而是在指导思想上要正视矛盾、化解矛盾,防止非对抗性矛盾向对抗性矛盾转化,或者要使对抗性矛盾转化成非对抗性矛盾。在处理矛盾的方法上,构建社会主义和谐社会着眼于矛盾双方的相互促进、共同发展,努力把矛盾双方的斗争控制在一定程度,使矛盾双方的积极性得到发挥,消极性得到遏制,矛盾的解决使得双方互相适应、互相平衡,从而巩固和推动矛盾统一体的存在和发展。以这样的方式认识和解决矛盾,充分体现了一种辩证思维思考和处理问题的原则和方法。

三、以人民群众的根本利益为总结历史经验的价值立场

一个政党总是代表特定阶层的利益,并为该阶

层的利益而服务。中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时也是中国人民和中华民族的先锋队,有着广泛的群众基础和坚实的阶级基础。在改革开放和社会主义现代化建设的攻坚阶段,巩固我们党的执政地位关键取决于能否真正为人民群众谋利益、谋幸福,把能否真正体现最广大人民群众的利益作为分析问题、制定发展策略的出发点。十六大以来,我们党在总结历史经验的过程中,始终站在人民群众的立场上,坚持以人民的利益作为价值导向来衡量工作中的成败得失。

改革开放以来,在社会的物质财富不断增长的新形势下,如何进一步为人民群众谋利益、满足人民群众的愿望,把握这一问题直接影响到党总结历史经验的方向和内涵。以胡锦涛为代表的中国共产党人敏锐地捕捉到这一亟待解决的问题,即综合国力增强了,但地区之间发展不平衡;社会财富增长较快,但还有部分人并没有享受到发展的成果;国民经济增加了,但自然环境遭到的破坏较为严重;人民群众的生活水平提高了,但部分人民群众的道德境界却提高较慢;经济发展起来了,但经济的增长主要还是以消耗能源为代价的增长方式。在这样的历史背景下,人民的利益和愿望更多地体现在要求共享改革发展的成果,要求国家的经济、政治、文化、社会和生态五个方面能够全面进步,要求地区之间能够协调发展。围绕满足人民群众的这一利益要求,我们党总结得出了一系列相关的新经验。诚如,贯彻科学发展观的核心就是“以人为本”,构建社会主义和谐社会的要旨就是实现社会的公平、正义,建设社会主义新农村的中心就是要改善农村的面貌和农民的生活水平,倡导社会主义荣辱观的重点就是要提高人民群众的思想道德水平,等等。这些经验都反映了现时期人民群众的强烈愿望,因而一经提出,立即获得广大人民群众的真心想拥护和支持。

在刚刚结束的党的十八大上,胡锦涛的讲话通篇贯穿着尊重人民主体地位的重要思想,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作出发点和落脚点。他还告诫全党“任何时候都要把人民利益放在第一位,始终与人民心连心、同呼吸、共命运。”^[4]从人民群众的愿望和利益出发,是

党在当前和未来经验总结中都必须遵循的一个重要价值原则。

四、以人民和集体的智慧为总结历史经验的丰厚资源

马克思主义认为,人民群众是实践的主体,也是认识的主体。他们站在实践的第一线,有着丰富的感性经验和深刻的理性认识。因此,总结历史经验必须坚持群众路线,依靠人民和集体的智慧和力量。我们党历来十分重视依靠人民和集体的智慧来开展经验总结。1945年通过的《关于若干历史问题的决议》就是毛泽东领导下充分发挥人民和集体才智的结晶。为了起草《决议》,党成立了党的历史决议筹备委员会,召开了一系列总结经验的座谈会,广泛咨询和吸收了党员和干部的观点和意见。1981年我们党通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》,其形成也同样如此。《决议》的初稿形成后,经由党内党员干部的广泛讨论,之后又整合了来自党内外各方面的意见,在十一届三中全会上最终通过。由于这两次《决议》充分依靠集体的智慧,反映广大群众的意愿,因而《决议》经受住了历史、实践和群众的考验。十六大以来,党坚持和发扬了这一优良传统,坚持把集中人民群众的智慧作为党总结历史经验的深厚资源。正因如此,许多理论创新成果一经提出,就受到全国人民包括理论界的热烈拥护。

善于吸收理论界的研究成果,是以胡锦涛为总书记的党中央集中人民和集体智慧总结历史经验的重要方法之一。譬如,科学发展观的核心内容“以人为本”,来源于理论界对该问题的长期研究。早在建国初期,学术界就开始讨论“以人为本”,然而,由于当时党中央对社会主义的认识还不够深入,“以人为本”思想长期被误认为资产阶级思想而遭到批判和清理。到了20世纪80年代,国内一些知识分子开始重提“以人为本”和人道主义的思想观念,由于当时“左”倾思想的束缚,这些思想观念仍然未能得到应有的重视。20世纪90年代以后,“以人为本”再次成为中国思想界呼唤的话语。进入新世纪,“以人为本”的思想终于被融入了党的主流意识形态话语体系中,成为党和国家制定政策的重要

理论资源。此后,“以人为本”被正式确定为党和国家的重要政治发展目标,并作为科学发展观的核心,这标志着“以人为本”已从理论界的讨论转变为党和国家的政策依据。可以说,考察十六大以来的其他理论成果,我们还可以看到许多原来也是理论界的观点,现在都已经被我们党吸收和接纳。例如,党提出要构建权力制约体系,就是得益于研究政治学的学者意见,把“人权”“依法治国”写进宪法,就来源于法学研究者的建议。

五、以贯彻运用和丰富发展为总结历史经验的主要目的

把总结得出的经验用来指导新的实践,不断检验、丰富和发展认识,是总结历史经验的最终目的和归宿。从认识发展的基本规律来看,人的认识从感性认识到理性认识只是完成了认识过程的第一次飞跃。在这之后,人们的认识活动并没有结束,人们需要把刚刚在实践中取得的认识用来指导即将开始的下一步实践;这些认识成果一方面需要在其指导的新的实践中接受检验,以验证其正确与否,另一方面则在新的实践中得到修正、充实、丰富和发展。所以,认识的过程说到底就是实践与认识之间循环往复、不断上升的无限运动过程。十六大以来,我们党在总结历史经验的过程中始终遵循着这一原则,把经过总结得出的经验贯彻和运用到下一阶段的实践中,并在新的实践活动中不断丰富和发展经验。以党的建设的经验总结为例,十六大以来我们党就充分体现了“贯彻运用”和“丰富发展”的原则。

就“贯彻运用”而言,以胡锦涛为代表的中国共产党人坚持把在实践中取得的党的建设经验,及时贯彻到党的建设的伟大工程中去。比如,加强党的思想建设是党的优良传统和制胜法宝。自党的十六大把“三个代表”重要思想与马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论一起确立为党的指导思想之后,全党在其后的五年里兴起了学习贯彻“三个代表”重要思想的高潮。党的十七大提出科学发展观以后,党又不失时机地提出要学习并贯彻落实科学发展观,并把它落实到实际工作和生活中去。2004年初,党中央下发了《关于进一步发展繁荣哲学社会科学意见》,提出实施马克思主义理论研究和建

建设工程。这一工程的实施,在推动党的思想理论建设和繁荣马克思主义哲学社会科学方面发挥了基础和带动作用。这些工作紧密结合实践,以科学的理论武装全党、教育人民,不仅巩固和增强了马克思主义在我国意识形态领域的指导地位,而且推动了马克思主义在中国发展的新境界。又如,党的先进性建设理论的提出是以胡锦涛为代表的中国共产党人对党的建设理论的伟大创新。为了贯彻和运用党的先进性建设这一宝贵经验,从2005年1月至2006年6月,全党开展了以实践“三个代表”重要思想为主要内容的保持共产党员先进性教育活动。通过这次活动,广大党员受到了一次深刻的马克思主义教育和党性教育,基层党组织的凝聚力、创造力、战斗力进一步提高,人民群众关心的一些重点问题、党员队伍建设中存在的一些突出问题以及影响改革发展稳定的一些主要问题得到了有效解决。

就“丰富发展”而言,党的十六大以来,以胡锦涛为代表的中国共产党人,结合新时期党的建设的新特点进行了卓有成效的总结与探索,创新和发展了党的建设理论。譬如,关于党的建设的主题,改革开放初期党中央明确提出“以改革的精神加强党的建设”,这是党顺应改革时势、勇立改革潮头的必然要求。到了党的十六大之后,我们党根据新世纪国际国内形势以及党自身的新变化、新要求,总结得出了一系列创新性的理论成果。譬如,提出了加强党的先进性建设的命题和实践要求,提出并深入阐释了党的执政能力建设的崭新命题,等等。2007年,

党的十七大在全面总结改革开放以来,特别是十六大以来党的建设理论和实践创新的基础上,提出了“以改革创新精神加强党的建设”的鲜明主题,在这一精神的指引下,党的建设理论与实践的发展进入了一个新的历史时期。2009年,在总结党执政以来党的建设的基本经验的基础上,概括了执政党加强自身建设的六条基本经验,并提出了今后党的建设的重大主题,即“提高党的建设科学化水平”。这一主题的确立,深化了对共产党执政规律的认识,是党的建设面向未来的新要求。可见,从最初提出“以改革的精神加强党的建设”,到后来的“以改革创新精神加强党的建设”,再到提出“提高党的建设科学化水平”,实现了党的建设主题的“三次跨越”。

参考文献:

- [1]马克思恩格斯文集:第2卷[M].北京:人民出版社,2009.603.
- [2]毛泽东选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1991.304.
- [3]胡锦涛.高举中国特色社会主义伟大旗帜为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗[N].人民日报,2007-10-16.
- [4]胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进为全面建成小康社会而奋斗[N].人民日报,2012-11-18.

(责任编辑:家芳)